

·新华视点·

数字人民币试点范围稳步扩大

相关配套制度法规研究提上日程

■ 新华社记者 吴雨 邓倩倩 秦楠

15个省(市)23个地区参与试点,10家运营机构参与研发,涉及批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等众多领域,涵盖线上线下……当前,我国数字人民币研发试点已形成一定格局,成为全球开展法定数字货币研究的先行者。

为推进数字人民币稳步健康发展,相关配套法规研究也被提上日程。近日,中国人民银行相关负责人表示,将研究出台数字人民币相关法律法规和行业配套政策,持续完善数字人民币技术标准,夯实数字人民币法治基础。

数字人民币试点地区再度扩容

今年数字人民币试点地区再度扩容,新增加了天津、重庆、广东的广州、福建的福州和厦门以及浙江的杭州、宁波、温州、湖州、绍兴、金华,北京和河北张家口在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后也转为了试点地区。

从最初的“4+1”扩展到“10+1”,再到如今15个省市的23个地区,数字人民币试点范围稳步扩大。其中,深圳、苏州、雄安新区、成都4个地方取消了白名单限制。兴业银行也于近期成为10家运营机构中的一员。

在此背景下,体验数字人民币的用户大幅增长,交易场景持续增加。截至5月末,15个省市的试点地区支持数字人民币支付的商户门店数量达456.7万个。

花数字人民币乘地铁、点外卖、逛景点……数字人民币的应用场景越来越丰富,涵盖线上线下。据介绍,各试点地区围绕促进消费、抗击疫情、低碳出行等主题累计开展20多次数字人民币消费红包活动,有力促进社会消费回补与潜力释放。

15个省(市)23个地区参与试点,涉及批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等众多领域,涵盖线上线下

数字应用领域相关技术创新、产品创新、模式创新不断涌现。数字人民币上下游产业正在产生集聚效应,催生一批新模式新业态

数字人民币对于经济的助力远不止拉动消费。随着数字化场景越来越多,数字应用领域相关技术创新、产品创新、模式创新不断涌现。数字人民币上下游产业正在产生集聚效应,催生一批新模式新业态,更好服务地方经济社会发展。

今年6月,全国首个“农业碳汇交易平台创新数字人民币应用场景”在福建厦门落地。当地用户可以运用数字人民币实现农业碳汇交易,助力乡村振兴和绿色转型。

专家表示,当前,数字人民币在拉动居民消费、推动绿色发展、提升金融普惠、改善营商环境等方面提供了新的发展动力。

更多惠企利民新功能加速上线

今年以来,数字人民币钱包推陈出新,对公和个人业务深度融合,一些惠企利民的新功能加速上线。

薪资发放是数字人民币服务中小微企业的其中一项。在雄安新区容东片区1号地块电建智汇城项目工地,工人们正在紧张作业。“通过数字人民币结算,我每月工资都是按时足额发到账的。”钢筋工郑红杰说。

借助成本相对较低、支付即结算等特征,数字人民币还探索在资金管理、进销存管理、贷款融资等方面为企业提供更便利的服务。今年已有多家银行探索通过数字人民

币发放贷款;苏州银行落地制造业数字人民币贷款,邮储银行在陕西落地数字人民币汽车消费贷款,工行向苏州一家劳务供应链企业发放数字人民币普惠贷款200万元……

“从数字人民币钱包开立到贷款申请,从受托支付到还款,客户可通过手机在线自助完成。”工行苏州分行普惠部副总经理左玲玲介绍,数字人民币在信贷领域的创新突破,有利于提高企业获得金融服务的便捷性,贷款资金支付货款更可以做到实时到账。

在加快推进数字政府、新型智慧城市、数字乡村建设的背景下,厦门的数字人民币签约缴税功能已上线,全国首个“数字+”公积金专户落户深圳福田,长沙正探索数字人民币应用于税费缴纳和医保、社保缴费……

不少专家认为,数字人民币通过“智能合约”技术,将在财政、税收、政务等方面大有可为,为企业和居民提供更为便捷的服务。在加快推进数字管理、数字人民币可有效防范资金挪用,实现透明监管;在财政补贴、科研经费等定向支付领域,数字人民币能限定支付用途,实现对公共资金的全链路监控,提升政府资金效用等。

完善顶层制度设计已有安排

当前,数字人民币研发试点工作逐步深化,夯实其法治和监管基础成为需要着眼的

新问题。

“目前,数字人民币双层运营架构等顶层设计已通过全方位测试,其可行性和可靠性得到有效验证。”中国人民银行副行长范一飞表示,下一步,要夯实数字人民币法治基础,巩固数字人民币法偿性地位。同时,强化对数字人民币业务、风控、技术、安全等方面的统筹协调,充分运用先进监管科技手段,牢牢守住安全运营的底线。

随着数字人民币在数字身份、数字消费、数字贸易等领域不断创新应用,隐私保护成为人们关注的重要问题。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春介绍,目前,相关部门正在着手研究建立信息隔离机制,明确运营机构开展数字人民币运营业务的独立性,并通过设立数字人民币客户信息隔离机制和使用限制,规范数字人民币客户信息的使用。

“数字人民币运营机构需要建立健全客户信息保护内控制度和客户信息保护监测工作机制,只有在可能涉及洗钱、恐怖融资和逃税等违法犯罪交易时,才能申请获取相关客户信息进行风险分析及监测。”穆长春介绍,数字人民币在收集个人信息时遵循“最少、必要”原则,采集的信息量少于现有电子支付工具。

建立信息隔离机制只是完善顶层制度中的一环。记者了解到,从明确数字钱包查询、冻结、扣划的法律条件,到建立相应的处罚机制,再到完善数字人民币反洗钱、反恐怖融资等法规制度……越来越多法规制度将被提上日程。

据介绍,监管部门将强化监管科技应用实践,积极利用大数据、人工智能、云计算等技术丰富金融监管手段,提升跨行业、跨市场交叉性金融风险监测、防范和化解能力。

(新华社北京8月4日电)

根据商务部数据

上半年我国服务贸易保持较快增长

服务进出口总额28910.9亿元

同比增长21.6%

服务出口
14059.5亿元
同比增长24.6%

服务进口
14851.4亿元
同比增长18.9%

出口增幅大于进口5.7个百分点
带动服务贸易逆差下降34.3%至791.9亿元

其中 知识密集型服务进出口12144.9亿元,增长9.8%
旅行服务进出口3935.5亿元,增长8.2%

资料来源/新华社 制图/吴磊

2025年末国家水利风景区将超过1000家

新华社北京8月4日电(记者 刘诗平)记者4日从水利部了解到,“十四五”期间我国将新建100家以上国家水利风景区,到2025年末我国的国家水利风景区将超过1000家。

水利部近日印发《关于推动水利风景区高质量发展的指导意见》,提出推动水利风景区发展质量整体提升,建设一批特色鲜明的国家水利风景区,完善水利风景区绿色安全服务设施,提升智慧服务水平。同时,落实景区管理责任,强化监督管理。

指导意见提出,到2025年,水利风景区总体布局进一步完善,水利风景区管理制度体系建立健全,监管能力得到明显提升;“十四五”期间新建100家以上国家水利风景区,推广50家高质量水利风景区典型案例,水利风景区发展质量整体提升。到2035年,水利风景区总体布局进一步优化,发展体制机制进一步完善,综合效益显著增强。

水利风景区建设有助于维护河湖健康生命,满足百姓日益增长的美好生活需要。今年4月,我国新修订的《水利风景区管理办法》正式施行,在水利风景区申报、管理和撤销等方面都有新的规定。截至今年1月公布第19批国家水利风景区名单,全国已建成国家水利风景区902家,涵盖31个省份。

我赴黎巴嫩维和部队完成轮换

8月3日,在黎巴嫩南部省提尔市的中国维和部队营地,联合国驻黎巴嫩临时部队司令拉罗少将(左前)检阅中国维和部队。中国第20批与第21批赴黎巴嫩维和部队指挥权力交接仪式3日在位于黎南部的提尔市的中国维和部队营地举行,标志着中国赴黎维和部队顺利完成第20次轮换交接。联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)司令拉罗少将、中国赴黎维和部队总指挥王毅等出席仪式。

新华社发(孔康摄)



公安部要求

坚决防范重特大道路交通事故发生

据新华社北京8月4日电(记者 任沁沁 熊丰)公安部日前召开全国交警系统夏季治安打击整治“百日行动”推进会,要求扎实做好全国道路交通安全管理工作,坚决遏制较大道路交通事故频发势头,坚决防范重特大道路交通事故发生,创造安全稳定的道路交通环境。

针对入夏以来道路交通安全面临的严峻形势,公安交管部门将深入分析交通流量、交通违法和事故规律特点,研判事故暴露出的问题风险,集中治理一批事故多发的急弯陡坡和施工路段,大力推动农村道路安全隐患突出路段治理、恶劣天气交通安全高影响路段优化提升,切实加强“两客一危一货”重点企业风险通报和监督检查。

各级公安交管部门将持续加大酒驾醉驾专项整治和公路易肇事肇祸违法专项整治力度,严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”、农村“两违”等突出违法行为。加大警示曝光力度,定期公布突出违法车辆、高危风险企业、终生禁驾人员、事故多发路段。强化“一盔一带”,提升电动自行车头盔、汽车后排乘车人安全带、营运客车安全带使用率。对交通事故警情快速反应、及时处置,配合做好救援救治工作。严肃追究相关企业单位和责任人责任,倒逼安全管理责任落实和隐患整改。

始终同人民同呼吸共命运心连心

(上接1版)江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。

人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民同呼吸、共命运、心连心的历史。从石库门到天安门,从小小红船到巍巍巨轮,中国共产党之所以能够发展壮大,中国特色社会主义之所以能够不断前进,正是因为依靠了人民。我们不会忘记,大革命失败后,30多万牺牲的革命者中大部分是跟随我们党闹革命的人民群众;红军时期,人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁;抗日战争时期,我们党广泛发动群众,使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海;淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的;社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的;改革开放的

历史伟剧是亿万人民群众主演的。今天,中国人民更加自信、自立、自强,极大增强了志气、骨气、底气,在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神,正在党的领导下信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。实践证明,人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。

全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,前途是光明的,道路是曲折的,还会面临许多激流险滩。必须深刻认识到,赢得人民信任,得到人民支持,党就能够克服任何困难,就能够一往无前、无往不胜。新征程上,我们要坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性,永不脱离群众,与群众有福同享、有难同当,有

盐同咸、无盐同淡。要深刻认识党的性质宗旨,坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,把14亿多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。要把为民造福作为最重要的政绩,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,始终同人民想在一起、干在一起。

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进!

(载8月5日《人民日报》)新华社北京8月4日电)

提效降本,信贷支持打出“组合拳”

(上接1版)同时,将信贷资源向运输小微企业和个体工商户倾斜,并针对中小微企业、个体工商户、货车司机等市场主体,采取公告、短信或上门征求意见方式,对其贷款实施延期还本付息、降低还款压力。

为克服疫情给小微企业带来的不利影响,我省金融部门注重精准滴灌,加大普惠小微贷款的支持力度,支持中小微企业稳发展稳就业,不断强化对重点领域和薄弱环节的支持力度,普惠小微贷款继续保持“量增、面扩、价降”的局面。截至6月末,全省普惠小微企业贷款余额8485.78亿元,同比增长22.53%,高于各项贷款增速8个百分点;支持普惠小微贷款户数213.5万户,上半年增加24.82万户。

“我们是2020年10月成立的,主营各项机电设备的制作与销售业务。随着规模日益扩大,我今年打算新建生产厂房并增加两条工业生产线。”安庆市冰之月机电设备有限公司负责人袁兵兵说,“扩大规模,资金是个问题。”

困扰袁兵兵的问题,随着望江农商银行鹤滩支行客户经理钱超的到来迎刃而解。“银行帮我匹配了‘创业贷’,2天时间,50万元的贷款就到位了。”袁兵兵说。

提质增效,综合融资成本不断降低

企业希望“贷得到”,还盼成本低。

位于安徽自贸试验区芜湖片区的安徽华烨特种材料有限公司,主要生产高纤维特种材料,年出口额达5000万元。上半年受疫情影响,企业应收账款周转期延长,流动资金压力变大。获知企业急需融资后,邮储银行芜湖市分行主动上门服务,在企业递交贷款申请当日即为其发放“外贸e贷”200万元。据悉,获得“外贸e贷”贷款的企业可向省商务厅申请最高30%的贴息,大大降低了企业融资成本。

今年以来,我省充分发挥贷款市场报价利率改革效能和指导作用,发挥好利率自律机制作用,维护市场良好的竞争秩序,促进企业综合融资成本稳中有降,推动金融机构向实体经济让利。数据显示,6月份,全省新发放企业贷款加权平均利率4.23%,较去年同期下降41个基点。全省新发放小微企业贷款利率为4.66%,较去年同期下降34个基点,处于近两年来的较低水平。同时,持续推动金融系统向实体经济减费让利。

保供水安全 为庄稼“解渴”

(上接1版)对于明显无法满足供水需要的,要及早采取调水、开辟水源等抗旱措施,保障安全、有序供水。

“群众饮水安全和粮食安全,这‘两个

去年9月,人民银行会同各部门推出降费措施,到今年6月末,省内地方性法人金融机构已累计减免支付手续费约1.36亿元,惠及小微企业和个体工商户80.72万户。

中国银行安徽省分行相关负责人表示,今年以来,该行持续通过加大信用贷款投放等方式,进一步降低普惠型小微企业综合融资成本,落实小微企业支付手续费减免让利等政策,坚决杜绝乱收费行为,降低企业融资成本。同时,通过线上产品为小微企业和个体工商户提供快捷自助贷款服务,提升金融服务便利性;加大对享受留抵退税政策的小微企业信贷支持,促进财政政策和货币政策的协调发力。

“结构性货币政策具有精准导向作用,我们不断增强金融机构用足用好货币政策工具的意识,通过政策工具‘增量扩面’确保加大对重点领域和薄弱环节支持力度。6月末,我省各类再贷款再贴现余额1093.1亿元,累计发放810.6亿元。”人民银行合肥中心支行货币信贷管理处副处长姚丰说,持续做好普惠小微企业贷款延期支持工具和普惠小微企业信用贷款支持计划两项直达工具接续转换,充分发挥普惠小微贷款支持工具激励作用,上半年为93家符合条件的法人银行提供激励资金5.86亿元。

并取水、拉水送水等应急措施,确保群众饮水需要;在农业抗旱中,要突出粮食安全,修整灌溉渠道,做好固定抗旱泵站和移动抗旱机械等抗旱物资准备,一旦出现农业旱情,加大对基层抗旱支持力度,加强技术指导,全力抗旱浇墒,最大限度地保障农作物正常生长用水需要。